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EXERCICIOS

1. Em R3, sejam S; = [(1,0,-1),(1,2,1)] e S = [(1,1,1),(1,0,0)].
2. Os subespacgos S1 e Sy de M3,(R) sdo dados por

a. Determine 51 + S,.
a b 11 -1 1 1
51 = a c|:a,bceR e S = 1 1,14 0],|2
c a 11 0 1 4
S

b. Ache uma base e a dimensdo de 51 N S,.
Ache uma base e a dimensdo dos subespagos S1, Sp, S1 + Sx e S1 N Sy.

I 7

3. Seja V um espaco vetorial de dimensao 5. Sejam S; e S, subespagos de V' de dimenséo 3.
Prove que 51 NS, # {0}.

4. Considere os seguintes subespagos de R*:
U= {(xyzt) e R*:y+z= t}, W={(xyzt)e R*:x—y=0,z—t= 0}.
Determine as dimensdes de U+ We U NW.
5. Considere os seguintes subespagos de R>:
U={(x,yz)eRP:x—y+z=0}, W={(x,—x,x):x€R}.

Assinale a alternativa que contém uma afirmagdo FALSA:

a. dim(U+ W) =3;

b. dim(W) = 1;

c. o conjunto U U W é um subespago de R?;
d. dim(U) = 2;

e. dim(UNW) =0.

6. Sejam V um espaco vetorial real de dimensdo 7, Sy e S, subespagos de V taisque V = S; + 5>
e dim(S;) = dim(S,). Pode-se afirmar que:

. dim(S1 N Sz) # 5.

. dim(S; N Sy) é impar.

. dim(51 N Sz) >3

. dim(51NSy) #3

o an T

7. Se 51 e Sy sdo subespacos de um espago vetorial E, By é uma base de S; e B, é uma base de
Sy entdo a respeito de B = By U By pode-se afirmar que:
a. é um conjunto linearmente independente, mas pode nado gerar S; + S».
b. é um conjunto de geradores de S; + Sy, mas pode ndo ser linearmente independente.
¢. é uma base de S; + S,.
d. ndo é uma base de S; + S».
e. pode ndo ser nem linearmente independente, nem um conjunto de geradores de S; + S».

8. Seja S = {p € P3(R) : p(—1) + p(1) = 0}.
a. Mostre que S é um subespaco vetorial de P;(R).
b. Determine um subespaco W de P;(IR) tal que S & W = P3(IR).

9. Seja V = M(IR) como espaco vetorial.
a. Mostre que sdo subespacgos de V' os subconjuntos:

Si={AcV:A=A"% e SH={AcV:A=-A"}.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

b. Prove que M(R) = S1 @ S».
c. Considere os seguintes subespagos de M, (R):

u:{A:(LIl]) EV:LijZOSGi>j} e T:{B:(blj) EV:bi]':OSGi<j}.
Ache as dimensdesde U, T, U+ TedeUNT.

Para que valores de t € R a fungdo definida por <(x1,x2), (y1,y2)> = x1Yy1 + txoy2 é um
produto interno em R??

Para cada par de vetores u = (x1,x2) e v = (y1,y2) de R?, defina
(u,v) = 2x1y1 — X1Y2 — X2Y1 + 2X21)>.

Prove que (-, -) é um produto interno em IR?. Ache todos os vetores de R? que sdo ortogonais
ao vetor (1,0). Calcule ||(1,0)]|.

Seja V um espago vetorial real munido de um produto interno e sejam u, v € V. Considere
as seguintes relagdes envolvendo o produto interno e a norma em V:

(A ull = (ol D) (u,0) = [[ull[[o];
B) |lu+ol=[ul®+oI% @A) (u+o,u—0v)=0;
© u+ol = [[ull +ol; () (u,v) = 0.

Assinale a alternativa contendo equivaléncias corretas:
. (A) < (Ill), (B) <= (1), (C) <= (D).
. (A) <= (I), (B) <= (1), (C) < (1I).
. (A) <= (I), (B) & (III), (C) <= (1I).
. (A) = I), (B) < (II), (C) <= (D).
. (A) <= (), (B) = (I), (C) <= (110).

non T

Determine A € R para que os polindmios p = x> —1 e g = Ax — 2 sejam ortogonais com
respeito aos seguintes produtos internos em P (R):

a. (p,q) = [, p(x)q(x) dx;
b. (p,q) = p(=1)q(=1) +p(0)q(0) + p(1)g(1) + p(2)q(2).

Sejam a,b € R tais que a expressao:

/§ [cosx — (ax—i—b)]zdx

T

2

assume o seu valor minimo. Assinale a alternativa correta:

a.a=0eb=2

b.a=0b=0.

ca=2eb=0.

d.a=0eb=r.

e.a=meb=0.

Determine o polindmio de grau menor ou igual a 2 que estd mais préximo da fungédo f(x) =

e* no intervalo [0, 1] considerando em C([0,1]) o produto interno usual, ou seja, o produto
interno dado por (f, g) = folf(x)g(x) dx.

No espago vetorial M,(IR) considere o produto interno:

_/(an anp bit b\ \ _
(A,B) = < <a21 ﬂzz) , <b21 b22> > = a11b11 + a12b12 + a21bx1 + axby.

a. Prove que (A,B) = Tr(B'A), onde X' denota a transposta de uma matriz X e Tr (X)
denota o traco de uma matriz quadrada X (isto é, a soma dos elementos de sua diagonal
principal).

b. Se W = {(}Y):x+y—z =0}, determine uma base ortonormal para W.

c. Se W é como em (b), determine o vetor de W que esta mais proximo de A = (91).

2



17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24.

25.

Em P3(R) considere o produto interno:

(p,q) = p(=1)q(=1) + p(0)9(0) + p(1)q(1) + p(2)q(2).

Calcule projp, gy *°.

PIOjp, () X°-

Esboce no mesmo plano cartesiano os gréficos dos polindmios x° e

Em C([0,27]) munido do produto interno (f, g) = 02” f(x)g(x) dx considere o subespaco

S = [1,senx, cos x|. Calcule projg(x —2).

Seja E um espago vetorial com produto interno (-, -). Considere as seguintes afirmagdes:
(I) se B={ey,...,e,} € uma base de E entdo:

X = <X, €1>€1 +---+ <x/en>en/

para todo x € E;

(I) se u,v € E sdo linearmente independentes e se w = v — proj, v entdo w € ortogonal a u
se e somente se ||u| = 1;

(I) se {u,v,w} C E é linearmente independente e se z = w — proj, w — proj, w entdo z é
ortogonalau eav.

Assinale a alternativa correta:

. apenas as afirmagdes (I) e (II) sdo verdadeiras.

. apenas as afirmacdes (II) e (III) sdo verdadeiras.

. apenas a afirmagao (III) é verdadeira.

. apenas as afirmacoes (I) e (III) sdo verdadeiras.

. nenhuma das afirmacgdes é verdadeira.

nDon T

Seja V um espago vetorial munido de um produto interno (-,-), S um subespaco de V e
u,v € V tais que v € S+ eu — v € S. Pode-se afirmar que:
a. (u,v) =0.

Considere em R* o produto interno canénico e seja
S={(xyzw)e R*:x —2y+z+w= 0}.

(a) Determine uma base ortonormal de S.
(b) Dado v € R*, encontre vetores v; € S e v, € S* tais que v = V1 + V3.

Considere em P3(IR) o produto interno dado por p, fo x) dx. Seja
S = {p € P3 = 0}

(a) Determine uma base ortonormal de S.
(b) Dado p € P3(IR) encontre vetores p; € S e py € S* tais que p = p + pa.

Encontre uma base ortonormal (com respeito ao produto interno candnico) para o subespaco
U de R* gerado pelos vetores v1 = (1,1,1,1), v, = (1,1,2,4) e v3 = (1,2, —4, -3).

Considere em P(RR) o produto interno definido por (p, q) fo

a. Aplique o algoritmo de Gram-Schmidt ao conjunto {1, x, xz} e obtenha um conjunto or-
togonal com coeficientes inteiros.

b. Encontre uma base ortonormal para o subespago gerado por {1, x, x?}.

Considere a fungao definida por
((x1,%2,x3,%4), (Y1, Y2, Y3, Y4) ) = 2X1Y1 + X2Y2 + X3Y3 + XaVa,

para todos (x1, X2, x3, 1), (y1,Y2,Y3,y4) € R%.
a. Mostre que (-, -) é um produto interno em RR*.

b. Encontre uma base de S+, onde S = [(1,2,0, —1)].
3



26.

27.

28.

29.

30.

31.

Sejam E um espago vetorial de dimensao finita munido de um produto interno, S um su-

bespago de E, B um subconjunto de S e C um subconjunto de S+. Assinale a alternativa

contendo uma afirmacdo FALSA:

se B W uma base de S e C ¢ uma base de S* entdo B U C é uma base de E.

. BNnC c {0}.

se B e C sdo linearmente independentes entdo B U C é linearmente independente.

. se B é uma base de S e C é uma base de S* entdo B U C gera E, mas pode néo ser linear-
mente independente.

e. se Bgera Se C gera S+ entdo BU C gera E.

R

Sejam S e T subespagos de um espago vetorial E com produto interno. Considere as afirma-
¢oes:
@ (S+T)" cstnTs
(I) Se E tem dimensao finita, entdo dim (SL)L =dim$§S;
) st+T-c(SNT)*.
Podemos afirmar que:
a. As afirmacoes (I) e (III) sdo verdadeiras somente no caso em que E tem dimens&o finita.
b. As trés afirmacdes séo falsas.
¢. Apenas as afirmag oes (I) e (III) sdo verdadeiras.
d. Apenas as afirmagoes (II) e (III) sdo verdadeiras.
e. As trés afirmagdes sdo verdadeiras.

Em cada um dos itens abaixo, verifique se a transformacado T dada é linear:

a. T:C(R) — R definida por T(f) = f(a), para toda f em C(R), onde a4 é um namero real
fixado.

b. T:C*®(R) — C®(R) definida por T(f) = f’, para toda f em C®(R).

c. T:C®(R) — C*(R) definida por T(f) = af” + bf’ + cf, para toda f em C®(IR), onde a,
b e c sdo ntimeros reais fixados.

d. T:C(R) — C(R) definida por T(f)(x) = [ f(t)dt, paratoda f em C*(R) etodo x € R,
onde a € R é um ntimero real fixado.

Recorde que o fraco de uma matriz quadrada A é a soma de todos os elementos de sua
diagonal principal, isto é, se A = (aij)nxn’ entdo Tr (A) = a1 +an + -+ + aun.

a. Mostre que a funcado Tr : M, (R) — R é linear.

b. Mostre que dimKer (T) = n? — 1.

¢. Mostre que Tr A = Tr At, onde Af denota a transposta da matriz A.

Sejam E um espaco vetorial de dimensao finita com produto interno e S C E um subes-
paco de E. Seja T: E — E a transformagéo definida por T(u) = projs u, para todo u € E.
Considere as afirmagoes:

() Ker (T) =St eIm (T) = S;

(IT) Se {vy,...,vx} é umabase de Se u € E, entdo

(u, ve)
o1

u, o
T(l/l) = <HZ)1H2>01 + e +

Uk,

() T(u) = u se, e somente se, u € S.
Podemos afirmar que:

a. Apenas as afirmacdes (I) e (II) sdo falsas.
b. Todas as afirmacdes sdo verdadeiras.

¢. Apenas as afirmagdes (II) e (III) sado falsas.
d. Apenas a afirmacéao (II) é falsa.

e. Apenas as afirmacdes (I) e (II) sdo falsas.

Seja T : Mu(R) — M,(R) definida por T(M) = AM — MA, onde A € M,(R) é uma
matriz fixada. Mostre que T é linear e determine seu nticleo. A matriz identidade pertence
aimagem de T?



32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

Ache uma transformacao linear T : P3(R) — M3(IR) tal que Im (T) seja gerada pelos vetores
1 01 2 1 0 6
0119, 3 5 -2}, 1 0
2 01 0 00

Ache uma base para Im (T) e uma base para Ker (T).

Sejam a,b,c € Re T : Max1(R) — Max1(R) a transformagéo linear definida por T(X) =
AX, X € Myy1(R), onde:

01 -1 a
b 0 20 O
A= 0 ¢c -1 1
11 2 1

Pode-se afirmar que:

a. T ndo é injetora.

b.sea=1,b# 0ec # 1 entao T é injetora.

c. T é bijetora se e somentesea =1,b #0ec # 1.
d. T néo é sobrejetora.

e.sea #1,b #0ea+c # 2entdo T ndo é bijetora.

Verdadeiro ou falso? Justifique suas respostas.

a. T: R — R definida por T(x) = x? é linear.

b. T: R — R definida por T(x) = |x| é linear.

c¢. T:P,(R) — R definida por T(ag + a1x + - - - + a,x") = a, é linear.

d. Qualquer matriz real 5 x 6 define uma transformacao linear de R® em R®.

e. Se T: V — W é uma transformacio linear, dim(V) = 6, dim(W) = 4 e dimKer (T) = 2,
entdo T é sobrejetora.

f. Se T : V — W é uma transformagcéo linear e Im (T) = {0}, entdo T(x) = 0, para todo
xeV.

g. Se T : V — W é uma transformagao linear e dim (V') < dim(W), entdo T é injetora.

h. Se T : V — W é uma transformacéo linear injetora, entdo dim (V') < dim(W).

Determine um operador linear T : R> — R? cujo nticleo sejaareta {(x,y) € R*:y =x} e
cuja imagem seja a reta {(x,y) € R? : y = 2x}.

Determine um operador linear T : R? — IR? que tenha como nticleo e como imagem a reta

[(1,0)].
Determine um operador linear T : R* — R* tal que Ker (T) = Im (T).

Considere o operador linear T : C(R) — C(R) definido por T(f) = ¢, onde ¢(x) =
fox f(t)dt, para todo x € R. Determine o nticleo e a imagem desse operador.

Verdadeiro ou falso? Justifique suas respostas.

Existe uma transformagdo linear inversivel T : P3(R) — M(R).

. Se T: P3(R) — P3(R) é definida por T(p) = p’/, entdo T é sobrejetora.

Existe uma transformacéo linear injetora T : R> — M(RR).

. Se V é um espaco vetorial de dimensao finitae T : V — V é um operador linear, entdo T
é sobrejetor se, e somente se, Ker (T) = {0}.

e. Existe um operador linear T : R* — R tal que R® = Ker (T) @& Im (T).

oo

Em cada um dos casos abaixo, encontre ntiimeros reais 4, b, ¢, d de modo que o operador
linear T : R? — R? dado por T(x,y) = (ax + by, cx + dy):

(a) tenha como nucleo a reta {(x,y) € R? : y = 3x};

(b) tenha como imagem a reta {(x,y) € R? : y = 2x}.

5



41.

42,

43.

44.

45.

46.

47.

48.

49.

Seja W um espago vetorial com produto interno (-,-). Dado um espago vetorial V e um
isomorfismo T : V — W defina

(v1,v2) = (T(v1), T(v2)) para todos vy, v € V.

Mostre que (-, -) é um produto interno em V.

Sejam U e V espagos vetoriais de dimensao finita. Decida se cada uma das afirmagdes abaixo

é verdadeira ou falsa. Justifique suas respostas.

a. Uma transformacao linear T : U — V é sobrejetora se, e somente se,
dimKer (T) = dim(U) — dim(V).

b. Dada uma transformagéo linear T : U — V e um vetor v € V entdo o conjunto G = {x €
U : T(x) = v} é um subespago de U.

c. O ntcleo de uma transformagao linear T : R> — R? tem dimensao maior ou igual a 3.

d. Se uma transformagéo linear T : R™ — R" for injetora, entdo dimIm (T) = m.

e. Se T : R™ — R" for uma transformagcéo linear sobrejetora, entdo dimKer (T) = m — n.

Sejam V um espago vetorial de dimenséao finitae T : V — V um operador linear. Prove que
V =Ker (T) ®Im (T) se, e somente se, Ker (T) NIm (T) = {0}.

Sejam E um espaco vetorial de dimensdo 2 e T: E — E um operador linear ndo nulo tal que
T o T = 0. Considere as afirmacoes:
() Im (T) = Ker (T);
(II) dimIm (T) = 2;
(IT) dimKer (T) = 1.
Podemos afirmar que:
a. Apenas as afirmagdes (I) e (II) sdo verdadeiras.
b. Apenas a afirmacdao (II) é falsa.
¢. Apenas a afirmacao (III) é falsa.
d. Todas as afirmagdes sao falsas.
e. Todas as afirmacodes sdo verdadeiras.

Sejam V um espaco vetorial de dimensao finitae T : V — V um operador linear tal que T e
T? tenham o mesmo posto. (Recorde que o posto de uma transformacio linear é a dimenséo
de sua imagem.) Prove que Ker (T) NIm (T) = {0}. Vale a reciproca?

Verdadeiro ou falso? Justifique suas respostas.

a. Existe uma transformacgéo linear T : P3(R) — M;(R) cuja matriz em relagdo as bases
candnicas é a matriz identidade.

b. Se T : P3(R) — Ps(R) é definida por T(p) = p’, entdo existe uma base de Pg(R) tal que a
matriz de T em relacgdo a esta base é inversivel.

c. Se T : R® — M,(IR) é uma transformacdo linear injetora entdo para qualquer base de R®
a matriz de T em relacgdo a esta base é inversivel.

d. Se V é um espaco vetorial de dimensdo finitae T : V — V é um operador linear, entdo T
é sobrejetor se, e somente se, existe uma base de V tal que a matriz de T em relagdo a esta
base é inversivel.

/

Determine a matriz do operador derivagio D : P4(R) — P4(R) definido por D(p) = p/,
relativamente a base {1, x,x?,x°,x*} de P4(R).

Considere os subespacos vetoriais U e V de C®(IR) cujas bases sdo respectivamente B =
{cosx,senx} e C = {e*cosx,e*senx,e** cosx,e?*senx}. Determine as matrizes dos ope-
radores de derivagio f € U — f' € Ue f € V — f' € V com respeito as bases B e C,
respectivamente.

Qual é a matriz, relativamente a base canonica, do operador T : R? — R? tal que T(2,3) =
(2,3)e T(-3,2) = (0,0)?



50.

51.

52.

53.

54.

55.

Seja T : R? — RR? o operador linear cuja matriz em relagdo a base B = {(—1,1),(0,1)} é:

ms= (1 9)-

Considere as seguintes afirmacoes:
(M) T(x,y) = (x,3x +y), para todos x,y € R;

(II) a imagem pela transformagdo T da pardbola {(x,y) € R? : y = x?} é a parabola
{(x,y) e R?:y = x> —2x};

(I) o vetor (2,3) pertence a imagem de T.

Assinale a alternativa correta:

apenas as afirmacoes (I) e (III) sdo verdadeiras;

. apenas a afirmagéao (I) é verdadeira;

todas as afirmagoes sao verdadeiras;

. apenas as afirmacoes (II) e (III) sdo verdadeiras;

todas as afirmagoes sao falsas.

P o T

111
Considere o subespago S de R? gerado pelas colunas da matriz (1 2 3) . Obtenha ntime-
2 3 4

ros reais a, b, c de modo que

S={(x,y,z) e R>:ax+by+cz=0}.

Considere as transformacdes lineares T : R"*! — P,(R) e S : P,(R) — R"*! definidas
por T(ag, a1, ...,a,) = ag +a1x + - - - +a,x" e S(p) = (p(0), p(1),...,p(n)). Determine as
matrizes de So T e de T o S com respeito as bases canonicas apropriadas.

Se T : P;(R) — P,(R) é a transformacéo linear cuja matriz em relagdo as bases B = {1,1+t}
de P|(R)eC = {2+t + 3,1 —t*} de P»(R) é:

entdo T(1 + 2t) é igual a:
1+ 7t

. 344t —2t%

5+ 4t — t2;

. —1+4t+ 542

9 — 612.

P on e

Sejam F e G operadores lineares em R tais que F(x,y,z) = (x,2y,y —z), paratodo (x,y,z) €
IR3, e tais que a matriz do operador 2F — G em relagdo a base B = {(0, 1,0),(1,1,0),(0,0, 1)}

110
seja |0 1 0. Ache a matriz que representa o operador F2 + G? com respeito as bases B
1 21

eC=1{(1,01),(0,1,0),(0,1,1)}.

Seja B = (_1 4 _41> e considere o operador linear T : M(R) — M;(R) definido por

T(A) = BA, para todo A € M,(R). Ache a matriz do operador S = T? — T em relagdo a
base candnica de M, (R).




RESPOSTAS

I a. R3;
b. dimensédo 1, base {(0,1,1)}.

}
10 01 00
El{ 10/,/00 ,!0 1]}
01 00 10

¢ uma base de S;, dim §; = 3.

11 -1 1
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51, dimSl ﬂSZ =1.
B dimS;NS, > 1.
d dim(U+W) =4edim(UNW) = 1.

—
_ =

] } é uma base de 51 N

Bl Por exemplo, W = [x?].
OBl Dimensoes: 3,3,4,2.
[1a ¢ > 0.
ID {(a,20):a € R}; [|(1,0)] = V2
a.naoexiste A; b.A =
(210e — 570)x% + (588 — 216¢)x
(39¢ — 105).
b. Uma possivel base é

o) (7 0) 0 1)

¢ 3(7'3)

M7 1(14x+3)
18 m—2—2senx
1
21 a. f(l 0,0,—1), #(1,1,0,1),
5(-1,2,6,-1).
b. Sev = (x,y,z,w) entdo,

=1(6x+2y—z—w,
2x + 3y + 2z + 2w,
—x+2y+6z—w
—Xx+2y —z+6w)
evy=;(x—2y+z+uw,
—2x +4y — 2z - 2w,
x—2y+z+w,
x—2y+z+w).

22 a. {V3(x — 1),v/5(4x* — 5x +
1),v/7 (1523 — 2522 + 11x — 1) }.

b. Se f = a + bx + cx? + dx® entdo,
pr=3(Ba+b+c+d)—
(15a + 11b + 15¢ + 15d) x+
(45a + 45b + 49c¢ + 45d) x> —

(35a + 35b + 35¢ + 31d)x3) e
pr=3(a+b+c+d)(—1+15x—
45x2 + 35x3).

23 {2222 (70 7%)
(¥2,3v2 _3v2 2y
107 10 ” 575
24 a. {1,2t —1,6t* — 6t +1}.
b. {1,V3(2t—1),

V5(612 — 6t +1) ).
25 b. Uma possivel base é
{(1,0,0,2),(0,1,0,2),(0,0,1,0)}.
28l Todas as transformacdes dadas sdo
lineares.
BIl KerT = {M € My(R) : AM =
MA} eld ¢ Im (T).
a. Defina, por exemplo,
T(a+ bx + cx? +dx%) =

a+2b b+6c a-+4b-+2c
3b+c a-+5b a—2b
2a —-b a—3b—c

b. Para o exemplo dado em [a} uma
base de Ker(T) é {x*}. Uma
base de Im (T) é constituida pe-
las matrizes dadas no enunciado
do exercicio.

34
(a) Falsa (b) Falsa
(c) Verdadeira (d) Verdadeira
(e) Verdadeira (f) Verdadeira
(g) Falsa (h) Verdadeira

B5 Defina, por exemplo,
T(x,y) = (x —y,2x — 2y).
Bal Defina, por exemplo,
T(x,y) = (v,0).
B7 Defina, por exemplo,
T(x,y,z,t) = (z,t,0,0). Assim,
Ker (T) = Im (T) = [(1,0,0,0), (0,1,0,0)].

Ker (T) = {0};
Im (T) = {¢ € C'(R) : ¢(0) = 0}.
39
(a) Verdadeira (b) Falsa
(c) Verdadeira (d) Verdadeira
(e) Verdadeira (f) Verdadeira

a. Tome, por exemplo, a = =3, b =

1l,c=-3,d=1.
b. Tome, por exemplo,a =1,b =1,
c=2,d=2.



(a) Verdadeira (b) Falsa
(c) Falsa (d) Verdadeira
(e) Verdadeira

46 a.Sim;b. Nao; c. Nao; d. Sim.

01000
0 0200
42 {0 0 0 3 0
0 00O 4
0 00 0O
1 1 0 O
0 1 -1 1 0 0
@(—1 0)e 00 2 1
0 0 -1 2
4 6
o (13 13
s ()
13 13
1l Considere, por exemplo, a = —1,
b=—-1lec=1.

B2l Ambas as matrizes sdo iguais a

10 0 --- 0
11 1 --- 1
1 2 22 ... on
1 n n2 - n"
0 2 0

B4 (12 9 —10].
1 0 10

B3 Ordenando a base candnica de
M>(IR) como { (7). (95), (6),
(39)}, entdo a resposta ¢ a matriz

4 —4 0 0
—-16 16 O 0

0 0 4 —4

0 0 —-16 16

Multipla Escolha:
(o) 6 (b); Ex.[7} (b)
(d); @);  Ex.[19 (e)
(d); (d);  Ex.27 (e)
(d); (b);  Ex.j44 (b)

@; Ex.[B3 (b).




